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Sasniedzamais rezultats

1. Izskaidro oglekla
savienojumu
kimiskas parvértibas
daba.

1.1. Sadedzinot kurinamo, rodas oglekla(lV)

oksids, kuru uznem augi un izmanto
fotosintézei.
Shematiski attélo oglekla savienojumu
kimiskas parvértibas daba, nemot véra,
ka pédéjos gados Latvija par kurinamo
ieveérojami vairak izmanto koksni!

1.2. Nosauc oglekla savienojumus, ar kuriem
daba notiek kimiskas parvertibas! Paskaidro
$0s notiekosos procesus!

1.3.

Izlasi tekstu un izskaidro pretrunu!

Oglekla aprite daba pamata realizéjas

ar fotosintézes, elposanas un degsanas
procesiem, kas nodrosina lidzsvara
saglabasanos gaisa starp skabekli un
oglskabo gazi. Dala oglskabas gazes no gaisa
izskist upju, ezeru, jaru un okeanu aden.

Tacu vairaki fakti liecina par to, ka pédéjos
200 gados oglskabas gazes daudzums gaisa ir
palielindjies, kas radijis siltumnicas efektu, tas,
savukart, izraisa globalo sasilSanu.

2. Izskaidro savstar-
péjo saikni starp
neorganiskam vielam
(pieméram, metals

— oksids — baze —
sals; nemetals — ok-
sids — skabe — sals),
neorganiskam un
organiskam vielam
(piemeram, CH, —
CO, — H,CO, — CaCoO,
C,H,OH — CO,—
H,CO;) un apraksta

ar kimisko reakciju
vienadojumiem vielu
parvértibas.

2.1. Izvieto koeficientus kimisko reakciju
vienadojumos!

a) CH,+ 0, — CO,+H,0

b) CO, + H,0 — H,CO,

¢) H,CO; + NaOH — Na,CO, + H,0

d) GGHg+ O, — CO, + H,0
Atzimé vienadojumus, kuros paradas saistiba
starp organiskajam un neorganiskajam
vielam!

2.2.Vai no organiskajam vielam var iegtt
neorganiskas vielas? Nosauc piemérus!

2.3. Parraksti doto kimisko parvértibu virkni ar
vielu formulam! Uzraksti kimisko reakciju
vienadojumus kimisko parvértibu virknei!
kalcijs — kalcija oksids — kalcija hidroksids
— kalcija karbonats

2.4. Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus
kimisko parvértibu virkném!
C,H;OH— CO,— H,CO,— CaCO,
C,Hs — CO, — 7 — Na,CO,

2.5.

Izmantojot doto vielu formulas, izveido
parvértibu virkni, ieklaujot taja vismaz Cetras
vielas, kas parada savstarpéjo saikni starp
neorganiskam un organiskam vielam!
C,H,OH, CO,, C,H,,, CaCO,, H,0, 0,, Ca(OH),,
H,CO,

Uzraksti kimisko reakciju vienadojumus!

3. Atskir spirtus

un karbonskabes
(metilspirts, etil-
spirts, skudrskabe,
etikskabe) péc
funkcionalajam
grupam, modeléjot
molekulu uzbuvi
ar atomu modelu
palidzibu, sastada
struktirformulas.

3.1. Pasvitro organiskas skabes ar vienu svitru,
bet spirtu — ar divam svitram!

H H H
o)
Y |
H—C—C\ H—C—C— OH
| OH |
H H H
|

H—C—OH /O
| H—C\
H OH

3.2. Izmantojot atomu model|u komplektu,
izveido skudrskabes HCOOH, etikskabes
CH,COOH, metilspirta CH;OH un etilspirta
C,H;OH molekulu modelus un uzraksti
struktarformulas!
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4, Izveido vielu
klasifikacijas

shému (vienkarsa
viela; kimiskais
savienojums;
organiskas vielas,
neorganiskas vielas,
metali, nemetali,
oksidi, skabes, bazes,
sali), lietojot vielu
nosaukumus un
kimiskas formulas.

4.1. Aizpildi shému, izmantojot jédzienus!

vienkdrsas vielas, oksidi, kimiskie savienojumi,

sali, organiskas vielas, skabes, nemetali

vielas

neorganiskas vielas

[ ][bézes][

J(

)

4.2.

Dotas organisko un neorganisko vielu
formulas: K,CO,, C,H;OH, N,, Fe, CaO, NaCl,
HCl, CH,COOH, Ca(OH),, SO,, C,H,, NaOH,
H,SO,, Zn, S, CO,, CuO, CH,, C,H,.

Izraksti organisko vielu formulas!

Sagrupé neorganiskas vielas!
Metali
Nemetali
Oksidi
Bazes
Skabes
Sali

4.3. Izveido vielu klasifikacijas shému, ka
piemérus izmantojot doto neorganisko un
organisko vielu formulas!

C,H,, Fe, Na,CO;, H;PO,, C;H,,0,, CaO,CuS0,,

C, CH;COOH, KOH, O,, C4H,,, SO5, Mg, C,H,,
H,SO,, Mg(OH),

asep]°6 VI

6. Secina, pamato-
joties uz novéroju-
miem, par organis-
ko un neorganisko
skabju kopigajam
kimiskajam ipasibam
(iedarbibu ar
metaliem, ar bazém,
karbonatiem).

6.1. Anita uzrakstija kimisko reakciju
vienadojumus organisko un neorganisko
skabju reakcijam ar metaliem un
hidroksidiem. Atzimé, kuri kimisko reakciju

vienadojumi raksturo neorganisko, bet kuri —

organisko skabju 1pasibas!
2Na + 2HCl — 2NaCl + H,

2 Na + 2CH,COOH — 2CH,COONa + H,
NaOH + HCl — NaCl + H,0

NaOH + CH,COOH — CH,COONa + H,0

6.2.

6.3.

Paskaidro apgalvojumu:,Organisko un
neorganisko skabju kimiskas ipasibas ir
lidzigas”!

Péteris ieveroja, ka elektriskas téjkannas
spirale parklajusies ar nogulsném. Interneta
vin$ atrada informaciju, ka nogulsnes sastav
no kalcija karbonata. Péteris atceréjas, ka
kalcija karbonats reageé ar salsskabi, izdalot
gazi. Vins saprata, ka salsskabi nedrikst liet
virtuves traukos un plaukta samekléja galda
etika pudeli, Skidumu ieléja tejkanna un
novéroja gazes izdalisanos.

Péc pus stundas spirale bija spoza!

Ko par organisko un neorganisko skabju
kimiskajam ipasibam secinaja Péteris?

6.4. Jaunais kimikis Ralfs kimijas laboratorija

veica pétijumu, izveidoja tabulu novérojumu

redistrésanai un veica taja ierakstus.
legdto datu registréSanas tabula

. HCOOH HCl
Reagenti -
Novérojumi
Zn Izdalijas gaze | lzdalijas gaze
Cu Nav izmainu Nav izmainu
NaOH + Avenkrasas Avenkrasas
fenolftaleins | Skidums skidums
atkrasojas atkrasojas
Na,CO, Izdalijas gaze | lzdalijas gaze

a) Ko pétija Ralfs?
b) Uzraksti ko Ralfs secinaja, pamatojoties uz
noveérojumiem!

7. Aprékina reakcijas
produkta vai
izejvielas masu vai
tilpumu (n.a.) péc
kimisko reakciju
vienadojuma, ja
dota izejvielas vai
produkta masa vai
tilpums (n.a.).

7.1. Cik tonnu dzelzs var iegat no 10 tonnam
dzelzs (lll) oksida? Reakcijas norises
vienadojums.

Fe,0,+ 3CO — 2Fe + 3CO,

_ m(Fe,0,)
~ M(Fe,0,)
b) n(Fe) = n(Fe,0;) - 2

c) m(Fe) = n(Fe) - M(Fe)

a) n(Fe,0;)

7.2.Apdedzinot kalkakmeni CaCO;, iegUst

dedzinatos kalkus CaO. Blakusprodukts 3aja
procesa ir oglskaba gaze, ko var izmantot
produktu saldésanai ka,sauso ledu”.
Apreékini, cik kg kalkakmens jaapdedzina,
lai iegatu 1 kg CO,, kas nepiecieSsams 1 kg
»sausa ledus” iegusanail

7.3. Tompaks ir vara un cinka sakauséjums,
kas lidzigs zeltam, tapéc to izmanto
juvelierizstradajumu izgatavo$anai.Ja 15 g
tompaka reage ar salsskabi, izdalas 0,88/
Gdenraza. Paskaidro, kapéc viss tompaka

gabalins neizreage? Kas paliek pari? Apréekini

parpalikuma masul!
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8. Analize organis-
ko un neorganisko
vielu (etilspirta, gli-
kozes, cietes, oksi-
du, skabes, bazes,
salu) daudzveidigas
lietoSanas iespéjas,
izmantojot
informaciju no
dazadiem avotiem.

8.1. Izlasi tekstu!

Virtuve koka virsmu tirisanai izmanto
maisijumu, kas sastav no citrona sulas, kas
sajaukta ar tejkaroti varama sals. TiriSanai
var izmantot ari dzeramds sodas pastu, kas
nav abraziva. To var izmantot hroma un alu-
minija virsmu tirisanai, ledusskapju iekspuses
tirisanai. Pastu pagatavo, 4 édamkarotes
udens sajaucot ar 4 édamkarotém dzeramas
sodas.

Pasvitro nosaukumus vielam, kuras tiek
izmantotas dazadu virsmu tirisanai! Kadai
vielu klasei tas pieder?

8.2

8.3.

8.4.

Izpéti mazgasanas vai tirisanas lidzek|u
etiketes majas vai veikala un atrodi
organiskas un neorganiskas vielas 3o lidzek|u
sastava! Noskaidro, kadam nolikam tas tiek
pievienotas!

Izlasi tekstu!

Vannas un izlietnes péc ilgstosas lietosanas
médz parklaties ar aplikuma kartinu, ko
galvenokart veido kalcija karbonats.

Tirisanas lidzekli VANNIOL un SANIT - M
paredzéti vannu, izlietnu, flizu virsmu tirisanai.
Tirisanas lidzeklis VANNIOL satur skabenskabi,
bet tirisanas lidzeklis SANIT — M satur
ortofosforskabi, skabenskabi.

Kapéc 3os lidzekl|us var izmantot vannu un
izlietnu virsmu tirisanai?

Izlasi vielu aprakstus!

Ciete ir no kartupeliem vai graudiem iegust
oglhidrats, kas kopa ar tadeni karstuma
uzbriest, veidojot recekli - klisteri.

Glikoze ir sastopama saldos auglos un ogads —
tas otrs nosaukums - vinogu cukurs. Glikoze ir
ari visu dzivo batnu muskujos, asinis. Cilvéeka
asinis ir 0,08 - 0,12% glikozes.

Etilspirts ir caurspidigs, degoss Skidrums ar
raksturigu smarZzu, tas oti labi 3kist ddeni.
Etilspirtu lieto ari ka Skidinataju. Etilspirtu
izmanto ari ka alternativo degvielu.

Pabeidz teikumus un nosaki vielu lietoSanas
iespéjas!

Izmanto tinktdru (augu izvilkumu)
gatavosanai...........

Izmanto medikamentu ievadisanai véna
Gatavo papira l[imi .....ceeeeerenee

Izmanto biodegvielas razosana ..........ccceevevevenne
Izmanto mérces iebiezinasanai
Izmanto ka saldinataju.........ccc.eeeveee..

8.5. Paskaidro, vai mazgasanas lidzekl|us, kas

paredzéti velas, trauku un matu mazgasanai

var aizstat citu ar citu!

asep| 6 VI
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9. Noverte etilspirta
negativo ietekmi uz
cilveka organismu,
izmantojot
informaciju no
dazadiem avotiem.

9.1. Vai apgalvojumus ir patiess?

Visi alkoholiskie dzérieni satur etilspirtu. Ja/Ne
Alkohols pieder pie narkotiskajam vielam. Ja/Ne
Alkohols izsauc nervu Sunu bojaeju. Ja/Ne
Alkohols veicina sirds aptauko3anos. Ja/Ne
Aknu Snas saindéjas ar alkohola sadalisanas
produktiem un parveidojas par taukaudiem
un saistaudiem. Ja/Né

9.2. Izlasi tekstu ,Alkohola iedarbiba uz cilveka

organismu” (skat. 1. pielikumu) vai noskaties
video! Novérté alkohola negativo ietekmi uz
cilvéka organismu un aizpildi tabulu!
http://www.youtube.com/

watch?v=qy3HQ9eZn8A

Audi un organi letekme

Asinis

Sirds

Galvas smadzenes

Aknas

Ada

9.3. Atrodi informaciju un izveido vizualo
materialu par etilspirta negativo ietekmi uz
cilvéka organismu!

9.4. Izlasi tekstu! (skat. 2. pielikumu)
Pamato, kapéc alkohola lietosana ir
bistama autobraucéjam, kajamgajéjam un
stradniekam pie ripnicas konveijeral

asep]°6 VI

5. Plano darba gaitu un veic eksperimentus, lai realizétu vielu parvértibas (CuCl, — Cu(OH), — CuSO, — BaSO,). Skatit LD ,\Vielu savstarpéja saikne”

6. Formulé pienémumu, veido datu registrésans tabulu, veic eksperimentus un, pamatojoties uz novérojumiem, secina par organisko un neorganisko skabju

kopigajam kimiskajam ipasibam (iedarbibu ar metaliem, bazém, karbonatiem). Skatit LD ,,Organisko un neorganisko skabju kimiskas ipasibas”
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ORGANISKO UN NEORGANISKO VIELU PARVERTIBAS KIMIJA 9. klase

1. pielikums
ALKOHOLA IEDARBIBA UZ CILVEKA ORGANISMU

Lidzigi citam narkotiskam vielam, alkohols ietekmé visas cilvéka organu sistémas. Alkohola ietekmé asins Stinas
(eritrociti) salip kopa, veidojas trombi, kas aizsprosto sikos asinsvadus — kapilarus. Notiek organisma atidenosanas.
Kapilari izple$as un plist gan sirdi, gan smadzenés, gan citos organos. Izdzerot 100 m/ alkohola, neatgriezeniski iet boja
vairaki takstos$i smadzenu $unu.

Kad alkohols ar asinam nonak sirdi, tas sagrauj sirds muskulu $iinas - veidojas mikrotraumas. Sirds muskulis zaudé
elastibu, tas strada uz izturibas robezas, sirds pakapeniski parklajas ar taukvielam, tapéc alkoholikiem ta vienmer ir
palielinata. Sirds un ari viss organisms nesanem skabekli un baribas vielas, sirds audi atmirst. To sauc pat infarktu.

Organisma alkohola sadali$anas procesa veidojas dazadas kaitigas vielas, kas rada organisma saindé$anos. Ikdienas
dziveé to sauc par pagiram. Visvairak no §im vielam cie$ aknas. Aknu $tnas iet boja — aizvietojas ar taukaudiem un sais-
taudiem. To sauc par aknu cirozi.

Alkohola lieto$ana ir brivpratiga cilvéku degeneréSanas un strauja novecosanas mehanismu iedarbinasana.

http://www.youtube.com/watch?v=qy3HQ9eZn8A

2. pielikums
ALKOHOLA IZRAISITAS SEKAS

Neatkarigi no izlietota alkohola daudzuma uz cilvéka organismu notiek iedarbiba — paléninas reakcijas atrums uz
ierastam lietam. Cilvéka reakcija vairs nav tik atra, kustibas klast mazak precizas, pasliktinas redze, dzirde, oza un pat
ari garsa. Jo vairak cilveks iedzer, jo skalaku muziku vins klausas — ¢ukstus un klusu muaziku vina dzirde vairs neuztver.
Alkohols ievérojami sasaurina ari redzes lenki, kas samazinas ar katru izdzerto glaziti, cilvéks nespéj noteikt pareizos
attalumus - zad acu mérs. Ja patiesais attalums lidz kidam punktam ir 5 m, tad dzérusam cilvékam tie var izlikties ka
15 m.

Janem véra, ka lietota alkohola iedarbiba uz katra cilvéka organismu ir individuala. Pat viens un tas pats izdzertais
alkohola daudzums katru reizi var iedarboties atskirigi, nemot véra tadus faktorus ka individa fiziskais un moralais
stavoklis, pieméram, no ta, cik guléts iepriekséja nakti, ko cilvéks ir édis, no stresa u.tml.

www.csdd.lv/?pageID=1213096661




